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Utlåtande Rotel VIII (Dnr KS 2019/706)

Höjning av habiliteringsersättning

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande.
1. Nivån på habiliteringsersättningen höjs till 13 kr per timme för 

deltagare inom daglig verksamhet. 
2. Finansieringen av höjningen sker genom ett riktat statsbidrag för 

habiliteringsersättning som erhålls från Socialstyrelsen. 
3. Höjningen gäller retroaktivt från och med 1 januari 2019.
4. Socialnämnden får i uppdrag att uppdatera tillämpningsanvisningar 

gällande habiliteringsersättning i enlighet med detta beslut.

Föredragande borgarrådet Jan Jönsson anför följande.

Ärendet

Habiliteringsersättning är en ersättning en person som deltar i daglig 
verksamhet kan erhålla. Senast Stockholms stad höjde ersättningen var 2017 
då den höjdes från 6,50 kr per timme till dagens 8 kr per timme. 
Socialstyrelsen fördelar ut statsbidrag som syftar till att införa, bibehålla eller 
höja en låg dagpenning till dem som deltar i daglig verksamhet enligt LSS 
(habiliteringsersättning). Stockholm stad har av Socialstyrelsen tilldelats 25,5 
mnkr för 2019, vilket räcker till en höjning med 5 kr per timme. 
Stadsledningskontoret föreslår att staden höjer habiliteringsersättningen med 5 
kr per timme 2019 till 13 kr per timme och tar del av statsbidraget samt att 
höjningen gäller retroaktivt från och med 1 januari 2019.

Beredning
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Ärendet har initierats och beretts av stadsledningskontoret. 

Mina synpunkter

Personer med funktionsnedsättning ska utifrån sina förutsättningar ha samma 
möjlighet att delta i arbete, utbildning och sysselsättning som andra. Daglig 
verksamhet spelar en viktig roll för att ge personer inom LSS personkretsar 1 
och 2 en meningsfull sysselsättning, gemenskap och arbetsträning.

Habiliteringsersättningen utgör för många deltagare ett erkännande av den 
tid och det arbete de lägger ner inom daglig verksamhet. 
Habiliteringsersättningen bidrar också till att stärka ekonomin för en grupp där 
många ofta har en ansträngd privatekonomi.

Jag är därför glad över att Stockholms stad, till skillnad från föregående år, 
nu kan höja nivån på habiliteringsersättningen genom att utnyttja det 
statsbidrag som finns för ändamålet. Genom detta stärker vi ekonomin för 
målgruppen med 25 miljoner kronor under 2019, vilket innebär ett tydligt 
tillskott för den enskilde deltagaren. Höjningen gäller retroaktivt från 1 januari 
2019 vilket gör att den även tillfaller de som deltagit i daglig verksamhet under 
våren.

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag.

Särskilt uttalande gjordes av borgarråden Karin Wanngård, Emilia Bjuggren 
och Jan Valeskog (alla S) och borgarrådet Clara Lindblom (V) enligt följande.

Vi välkomnar att Socialstyrelsen fördelar statsbidrag som möjliggör en höjning av 
habiliteringsersättningen. Personer med funktionsnedsättning ska kunna vara fullt 
delaktiga i alla delar av det politiska, sociala, ekonomiska och kulturella livet. 

Vi vill att daglig verksamhet ska ge en meningsfull sysselsättning utifrån personens 
specifika förutsättningar och syfta till att utveckla den enskildes möjlighet till ett 
förvärvsarbete. För att  uppmärksamma och uppmuntra deltagande i daglig verksamhet 
höjde vi 2017 habiliteringsersättningen från 6,50 kr per timme till 8,00 kr per timme. 
Nivån på ersättningen hade då varit oförändrad sedan 2006 då den höjdes med 50 öre.

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar följande.

1. Nivån på habiliteringsersättningen höjs till 13 kr per timme för 
deltagare inom daglig verksamhet. 

2. Finansieringen av höjningen sker genom ett riktat statsbidrag för 
habiliteringsersättning som erhålls från Socialstyrelsen. 
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3. Höjningen gäller retroaktivt från och med 1 januari 2019.
4. Socialnämnden får i uppdrag att uppdatera tillämpningsanvisningar 

gällande habiliteringsersättning i enlighet med detta beslut.

Stockholm den 5 juni 2019

På kommunstyrelsens vägnar:
A N N A  K Ö N I G  J E R L M Y R

Jan Jönsson 
Mats Larsson

Särskilt uttalande gjordes av Karin Wanngård, Jan Valeskog och Karin 
Gustafsson (alla S) och Clara Lindblom och Rashid Mohammed (båda V) med 
hänvisning till Socialdemokraternas och Vänsterpartiets gemensamma 
särskilda uttalande i borgarrådsberedningen.
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Remissammanställning

Ärendet

Habilitering i Stockholm stad 
Den som omfattas av LSS personkrets 1 eller 2 och är i yrkesverksam ålder, 
saknar förvärvsarbete och inte utbildar sig har rätt till daglig verksamhet enligt 
9 § p 10 LSS. Den dagliga verksamheten bör enligt lagens förarbeten kunna 
rymma såväl aktiviteter med habiliterande inriktning som mer 
produktionsinriktade uppgifter. Ett övergripande mål är att på kortare eller 
längre sikt utveckla den enskildes möjlighet till arbete. 

Habiliteringsersättning är en ersättning som en person som deltar i daglig 
verksamhet kan erhålla. Habiliteringsersättningen är inte reglerad i lag, 
förordning eller föreskrift men är ett sätt att stimulera den enskilde att delta i 
verksamheten. I 87 procent av Sveriges kommuner har deltagare i daglig 
verksamhet fått habiliteringsersättning. Senast Stockholm stad höjde 
ersättningen var 2017 då den höjdes från 6,5 kr per timme till dagens 8 kr per 
timme. 

Statsbidrag
Socialstyrelsen fördelar även 2019 ut statsbidrag som syftar till att införa, 
bibehålla eller höja en låg dagpenning till dem som deltar i daglig verksamhet 
enligt LSS (habiliteringsersättning). Möjligheten att bibehålla en nivå på 
dagpenningen som tidigare höjts med hjälp av statsbidraget är ett nytt tillägg i 
regleringsbrevet från föregående år (2018). Kommunerna behöver inte 
medfinansiera höjningen i år, utan hela höjningen under 2019 kan finansieras 
med hjälp av statsbidraget. Det är oklart om statsbidraget kommer att betalas 
ut på samma sätt 2020. 

Stockholms stad har av Socialstyrelsen tilldelats 25,5 mnkr för 2019. Den 
enskilde får habiliteringsersättning för det antal timmar han eller hon har 
deltagit i den dagliga verksamheten varje månad. Enligt beräkningar räcker 
bidraget till en höjning med ca 5 kr per timme per brukare (41 kr per dag). Det 
är möjligt att rekvirera ett lägre belopp än vad som tilldelats i statsbidrag och 
höja timersättningen därefter. Idag är stadens habiliteringsersättning 8 kr per 
timme per brukare varför statsbidraget skulle räcka till en 
habiliteringsersättning på 13 kr per timme.
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Beredning

Ärendet har initierats och beretts av stadsledningskontoret. 

Stadsledningskontoret

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 9 maj 2019 har i 
huvudsak följande lydelse.

Stadsledningskontoret föreslår att staden höjer habiliteringsersättningen med 5 kr per 
timme 2019 och tar del av statsbidraget. Det föreslås att det görs retroaktivt from den 
första januari 2019, vilket innebär att hela statsbidraget utnyttjas. 

Socialstyrelsens intentioner är att bidraget även i fortsättningen ska fördelas till 
kommunerna, men om det skulle upphöra innebär det att stadens kostnader kommer att 
öka med motsvarande belopp på 25,5 mnkr.

En högre habiliteringsersättning bidrar till uppfyllandet av kommunfullmäktiges 
verksamhetsområdesmål 1.1 I Stockholm är människor självförsörjande och vägen till 
arbete och svenskkunskaper är kort. En höjd habiliteringsersättning kan innebära en 
ökad motivation och känsla av sammanhang för brukarna. Det gynnar samtliga 
brukare oberoende av kön.  

Som en konsekvens av ett beslut om förändrad ersättning behöver 
tillämpningsanvisningarna avseende habiliteringsersättning uppdateras. 

Stadsledningskontoret föreslår att habiliteringsersättningen höjs i enlighet med 
stadsledningskontorets förslag.
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